



时尚靓丽的苹果公司还有另一面。(资料片)

锐观察

“毒苹果”调查

中 毒

去年12月中旬的一天，阴霾的天空马上就要下雨，女孩们撑开伞，站在苏州第五人民医院门口等候我们。这个医院有两大职能，一是“苏州市皮肤病性病治疗中心”；另外一个职能是苏州市“职业病和化学品中毒急救中心”。

“昨日的天堂”——这是其中一个女孩的QQ名字，主动而缓慢地说起了她们的遭遇，略带羞涩，略带不信任感：

按照医生的诊断，我们得的是“职业性慢性中度正己烷中毒”。

我是安徽六安人，我们这些人有的来自东北，有的来自江苏北部，也有来自安徽的其他地方，像蚌埠什么的。大家多半高中毕业或初中毕业就出来了。

我们工作的地方是一家小作坊，在苏州吴江。我们在一个封闭的屋子里工作，白天进去里面都是黑的，夜晚里面更黑。老板把一间100来平方米的房子隔成两间，我们三十多个人就挤在里面干活。

做的活很简单，就是把苹果的那个标志给擦洗干净。这是我们从宇瀚光电公司外包来的，宇瀚光电是苹果公司的代工厂。为了擦干净它们，就得使用“去渍油”，也就是你们说的正己烷。它平常就装在一个大桶里，需要的时候我们就去打上一小瓶过来，像打酒那样。用那东西擦苹果的商标，干净，挥发得也快。这东西平常有些刺鼻，用时间长了眼睛会痛，但老板从来没跟我们说这东西有毒。

我们的底薪不高，800元左右。如果要想挣得更多，就需要加班，一天12个小时，甚至一天14个小时，一周不休息，才可能挣到2000元左右。

2009年底，我们就陆续发现自己生病了，手麻，腿没劲，头晕。有人做着活突然就晕倒了。一开始都以为是自己身体得了什么怪病，没往有毒化学品方面去想。后来患病的人多了，常规的体检也查不出来，大家人心惶惶，闹得大了，医院才去做比较正式的检查。

直到有人被证明是“去渍油”导致了中毒，我们才逐一被这家医院收治下来。我们在这里已经住了很长时间，有人住了快一年了。现在，老板每个月

●他们都是苹果公司代工厂的普通工人，他们可以忍受流水线上辛苦而卑微的工作，却无法忍受在流水线上中毒，患上职业病；他们可以忍受患上职业病的煎熬，却无法忍受工厂、相关部门乃至社会的冷漠。

●揭开时尚靓丽的苹果公司的“另一面”，是为了提醒这些著名的IT品牌企业，不要为了过度追逐利润，而把员工的健康和环境的健康视为可有可无的东西。

○名词解释

正己烷

主要用于有机合成，用作溶剂、化学试剂、涂料稀释剂、聚合反应的介质等。对人体的侵入途径包括吸入、食入、经皮吸收等。对健康的危害包括“麻醉和刺激作用”，长期接触可致神经炎。如果吸入高浓度正己烷可出现头痛、头晕、恶心、共济失调等，重者引起神志丧失甚至死亡。

给我们500元的生活补助，其他什么都没有。每两个月做一次肌电图，检测神经反应是否敏感，做的时候要扎好几根针。又打吊瓶，我们胳膊上有时候都找不到能扎针的地方了，到处是窟窿。

有消息说老板也破产了。他为我们8个人治病花了几十万元。他说每月15号来医院给我们送钱，可他总是拖，我们使劲给他打电话。他来的时候一句话也不说，拿张纸让我们签字，签完字给了钱，就走了。听说我们出事后他的工厂被关闭了，又有消息说他又新开了三家工厂，继续做以前的业务。也不知道他

是不是继续使用“去渍油”。

对 比

“昨日的天堂”她们，是因为在苏州吴江的一家小作坊替苹果公司擦商标而中毒。而安扎在苏州工业园区的苏州联建科技公司，员工则是因为替苹果公司代工生产“手机触摸屏”而中毒。

据了解，苏州联建科技公司是替富士康公司做“二级代工”；而发生了员工“连跳”事件的富士康公司，则是替苹果公司“一级代工”。联建公司大概有100多名员工中毒，住院的就有47人，其他人因医院病床不够，住不进去。一个联建公司的员工回忆：“有做模具的工人，8根神经断了4根，才能住院。断1~2根的不能住院只能看病，1~2根受损的则继续上班。”

“昨日的天堂”等8个女孩都知道苏州联建公司，有相当长一段时间，他们都共同住在苏州第五医院。QQ网名叫“甄甄”的女孩说：“我们来往不多，只是偶尔交换一下病情，因为我们的待遇与他们太不一样了。”

两家公司员工，都是中毒，又都住在一家医院里，待遇有什么不同？

QQ网名叫“古玉”的女孩说：我们和他们不一样。我们只是本地小作坊，现在又号称倒闭了，政府也说没钱赔偿。而联建是家台资大公司，有将近两万人在那上班。这中间的差别有多大，你想一想就知道。

我们每个月只有500元的生活费，营养费啊、误工费啊什么的都没有。这500元根本不够用。而他们呢？每个月都有工资，营养费什么的也都发得很全，用的药也比我们好。他们出院后可以休息很长时间，愿意的话还可以回工厂工作。而我们现在这个样子，也不可能回去工作，再找新的工作，又上哪去找？

律师对他们好像也更积极，我们的案件是苏州同一家律师事务所的同一个律师代理，但他们现在已经进入了赔偿和伤残评级的程序，而我们劳动仲裁还没有结果。

不过，差别归差别，相同的地方倒也不少。8个女孩也知道，其实大家中毒之后，身体的感觉是一样的；出院之后，身体的后遗症也类似。

她们也同样知道，苏州联建科技公司的中毒员工，其实也仍

旧在为伤残评级的事情而发愁。苏州联建科技公司的中毒员工也同样发现，无论是政府部门、司法部门，还是社会其他领域，对他们的事情都“爱莫能助”。

停 滞

苏州联建科技公司维修部的阿景，并不认识苏州吴江那8位女工，但他的愤怒情绪可能比她们更强烈。对他来说，正己烷中毒后身体的后遗症是让他比较烦心的事，但最让他烦心的，却是伤残的定级和不公正的赔偿方案。

阿景老家是山东青岛，大专毕业后通过同学的介绍到苏州打工。一个月加班100个小时，没有周末和节日，这样他一个月能挣3000元左右。

阿景最不满的是伤残定级被定为十级，他觉得无论如何自己也可以被定为九级。而苏州的有关鉴定单位就是把他们定为十级，而且告诉他们，南京或者其他地方的鉴定不算数。他们奔走在各个部门之间，没有一个部门对他们表示出应有的热情。

有些人出院后又旧病复发，去找苏州工业园区的劳动局、园区管委会等机关，也找过苏州市政府。有关负责人对中毒的工人说，原来是不评级的，评级只是同情工人。听到这样的话，阿景不停地说：“我们不需要同情，我们只是希望得到公正的待遇。”

2009年夏天的中毒事件集中爆发之后，能住进医院的都住了。这些人出院之后，大部分都给伤残评级，都给评的是十级。十级和九级，待遇上差将近10万元。

像联建这样的公司，员工更换得很快。中毒员工出院后，可以休息几个月，然后回到公司上班，再提出辞职，公司就会按照你的伤残评级，把相应的赔偿给你，同时要你签订一个协议，表示今后的命运和公司再也无关。

起 诉

苏州公大律师事务所律师霍志杰，代理了几乎所有正己烷中毒的案件。按照中国的法律规定，每一个当事人都得单独起诉。因此，他和几十个工人分头签订了法律代理协议。苏州联建科技公司的员工，代理费大概是3500元，先付500元，等赔偿下来之后，再支付3000元。而吴江

那8位女工，代理费是每人5000元左右。

霍志杰在此之前，还曾经代理过2008年一起正己烷中毒案，出事的工厂在苏州昆山。在他的代理下，这些人绝大部分伤残评级都被评为九级。

因此他也非常困惑：我也不知道为什么苏州联建科技公司的人大部分都被评成了十级，好像伤残等级里都没有十级这么一说。相对来说，苏州联建科技公司由于企业力量强些，因此他们对员工的赔偿进入法律程序也快一些。而8个女工所在的公司是一家小作坊，要是想抵赖和拖延，就没有什么办法。因此，这8位女工的赔偿事宜，就更加漫长一些。等进入程序了，她们会得到应得的赔偿，待遇大体应当和苏州联建差不多。

2010年4月份，公众环境研究中心、自然之友、绿家园等全国34家环保组织，发布了“IT产业重金属污染报告”，并以这个报告为基础，发动了对29个著名IT品牌的“绿色选择”行动。行动的要求其实很简单，就是要求这些品牌加强“供应链管理”，要求其上游生产厂商践行环境责任，如果发现上游生产厂商在生产过程中有严重伤害环境的行为，那么应当督促改善，或者撤销对这家厂商的订单。

公众环境研究中心主任马军相信，这是逼迫企业兑现其基本环境责任的比较好的办法，因为对于企业来说，客户的订单是他们最看重的。而订单一旦出现动摇，那么来自采购者的要求，会很快转化为企业的环境改良动力。

苏州联建科技公司这些中毒的员工，与苹果公司有什么关系？马军解释说，苹果公司号称自己是全球最为绿色的公司，有一个原因就是它没有自己的生产车间，它的所有产品都是委托其他工厂代工生产的。给苹果公司生产一个产品，苹果公司拿走了绝大部分利润，而代工厂只能拿到极低的收益。

马军认为，即使这极低的收益也是代工厂们所积极追求的。他们无法从苹果那里得到更多利益，就要么压榨员工，要么压榨环境。之所以出现环境污染导致员工中毒的事件，就是因为一些企业过度追逐利润，而把员工的健康和环境的健康视为可有可无的东西。

本版稿件据《中国青年报》

沪股(600991-601999)

深股(000001-000570)

| |
|-----------------------|
| 1月26日深圳成指 |
| 开盘11459.02 最高11633.10 |
| 收盘11459.02 收盘11509.67 |
| 上涨153.00点 成交473.66亿 |
| 深股(000001-000570) |

个股简评 仅供参
据此操作 风险自负